



## 台灣第五屆聖體大會閉幕感恩禮

主題：友愛能夠治癒一切

湯漢樞機講道辭

2024年10月5日高雄展覽館

(出 24:3-8；希 9:11-15；谷 14:12-16, 22-26)

敬愛的主教團主席李克勉主教、劉振忠總主教、各位主教、宗座代辦，各位嘉賓，各位主內的兄弟姊妹：

首先，感謝天主賜我們聚首一堂，慶祝聖體聖事和友愛情誼（路加福音 24:23-35）。我特別多謝教宗方濟各，今年八月初委派我當他的特使，來高雄主持第五屆聖體大會閉幕感恩祭。在教宗方濟各給我的信中，期望在福音的光照下，闡釋真正的兄弟情誼對治癒世界的必要性。各位神職人員、修女、修士和信友，藉著對聖體的崇敬和熱愛，滋養並幫助信眾加深對主耶穌的虔敬和奉獻，好讓上主與我們「天天在一起，直到今世的終結」（瑪竇福音 28:20）。

教宗向在場的所有參加者，特別是高雄的牧者以及所有主教、神父、所有度奉獻生活的成員和信徒，致以親切的問候。教宗在信中，請所有聚集的人，以兄弟般的友愛情誼來慶祝和虔誠地崇敬聖體聖事，並將生活中的憂慮託付給聖母瑪利亞的代禱，她一生都是一位熱愛「聖體」的女性（若望保祿二世，《聖體教會》，53）。

教宗說，他會以祈禱陪伴大家履行這份福傳使命，並熱切地將您們託付給聖母瑪利亞和她的淨配聖若瑟的慈愛眷顧之中。最後，教宗賜予各位伯多祿宗座遐福，亦請大家為他祈禱。

台灣的第五屆聖體大會，呼應了剛剛於九月在拉丁美洲厄瓜多爾舉行的國際聖體大會，主題是「友愛能夠治癒一切」，幫助我們在遇到衝突、勞苦及艱辛的時候，把天主的愛，一份真誠、堅固的情誼，與他人分享，讓聖神引導我們成為謙卑、包容、寬恕、修好及和平的工具，常常喜樂和讚美天主。

福音要求我們以「友愛能夠治癒一切」。剛才聽到的《馬爾谷福音》，重溫耶穌在逾越節晚餐時，向門徒表達了祂面臨死亡，願意交付祂自己，一如《希伯來書》說，「基督藉著永生的神，已把自己毫無瑕疵地奉獻給天主。」（希 9:13）

在舉行晚餐前，耶穌請兩位門徒找舉行逾越節晚餐的地方（谷 14:13-15），結果一切都如祂所指示實現了；這兩位門徒成為基督死而復活信仰的見證。

晚餐時，耶穌拿起餅，祝福了，擘開，遞給門徒，祂把餅當作祂的身體，把酒當作祂的血（谷 14:22）。希臘文「祝福」一詞的原意就是「感恩」，促使初期基督徒團體把紀念這個晚餐，成為「感恩禮」，直到今天以至永遠。

這段福音，使人想起《路加福音》的厄瑪烏兩位門徒，在耶穌祝福和擘餅時（路 24:30），眼睛開了並認出復活的主。這份信仰經驗的轉化，促使他們為主作見證。他們的經驗，正是我們每位基督徒必經的信仰歷程，聖體聖事中，基督臨在我們中間，留在我們心中。

友愛如何治癒一切？耶穌教導寬恕是基督徒偉大的愛。在寬恕的基礎上，要愛仇人，愛那些迫害我們的人，為他們祈禱祝福。因此寬恕和愛仇人是基督徒最高的愛的原則。你要寬恕你近人的過錯；你的罪過也會得到赦免。（德訓篇 28:2-4, 8-9）教宗方濟各說，要治療創傷，需要記憶、和解與寬恕。

教宗方濟各在他的《眾位弟兄》通諭，強調需要將所有人視為兄弟姊妹，因為他們「具有尊嚴，值得受尊重」，決不能被剝削或被丟棄。教宗指出，兄弟友愛應透過有助於建設「和平文化」的具體行動來實現，我們眾人都能為此作出貢獻。這些舉動包括修和、寬恕、幫助有需要的人，從家庭和自己的近人做起，進而在鄰居、工作環境、學校等實踐友愛與宣揚和平。

我想跟大家分享一下我對「友愛能夠治癒一切」的體會。今年我八十五歲了，畢生跟隨耶穌基督，得到聖體聖血滋養。在人生道路上，我得到天主的眷顧，享受友愛的福樂，包容寬恕，也嚐到福傳的困難和果實。

首先，我以感恩心回顧過去。我生於香港，童年時因日本人佔領香港，遷往廣州，住在河南區瑪利諾神父主理的堂區，親眼看到瑪利諾神父幫助由北方逃來的難民，給予他們物質資助，及親自為他們療傷，因而引起我欲進修院學做神父的念頭。從羅馬傳信大學接受司鐸培育後於 1970 年返回香港，在聖神修院幫忙培育修士。這份工作，既幫助修士更好邁向領受鐸職，亦加深自己的靈修。這段期間，仍有很多大陸難民由北方南下，群集修院附近。每個下午，就在環繞修院路邊，我們教導難民子弟讀書識字，把基督的友愛精神在簡單教學中實踐。

其次，滿懷熱情，活在當下。感謝天主賜我身心尚算健康，仍能繼續在修院教

學，且在周末，幫助堂區舉行彌撒聖祭，提供牧民服務。記得四十年前，大陸開放，我在當時的香港主教胡振中樞機鼓勵下，滿懷熱情，探訪大陸教會，給他們提供禮儀、聖經及教理書籍和用品，並向他們介紹梵二思想，以及教宗推進教會內外的交談，促進合一。

最後，在交談中必然遇到很多不同聲音，但信靠祈禱及聖體聖事恩賜的力量，我們不被困難擊倒，時常秉持希望，邁向將來。因此，即使我已退休，仍繼續在香港教區聖神研究中心從事研究工作，與各方友好交往，遵循梵蒂岡第二屆大公會議精神，推進橋樑教會使命。

五十多年來，我一直住在修院，與修士一起祈禱，舉行聖祭，宣讀聖言，朝拜聖體，求主寬恕包容，令我受益良多。直至今年復活節前，我仍能每週抽空與修士打籃球，鍛煉體魄，之後，才改為每天散步。「友愛能夠治癒一切」，仁愛修德，使我更走近天主。有空時，在一位大學教授幫助下，寫我的自傳，希望短期內完成。

各位兄弟姊妹：

聖母瑪利亞在十字架旁剛毅堅強，讓我們求主因她的轉求，治愈懦弱的，安慰憂苦的，寬恕罪人，並賜給眾人救恩與平安。聖母幫助我們慷慨地把我們的奉獻生活出來，也學習她的信德，和她對上主的依賴和忠誠；藉着謙虛，接納主在每個時刻顯示的旨意，信靠主為我們每人預備的愛與苦難的奧蹟，我們必能如此。聖母是我們友愛、寬恕和治癒傷口的典範和明燈。

耶穌基督帶給人的愛，超越人本性的愛；不僅愛那些需要幫助的人，憐憫那些貧窮的、患病的、孤獨的，更要寬恕得罪我們的人，還要進一步去關愛他們。人如果對別人懷恨，怎能向上主求饒呢？人對別人沒有慈愛關懷，怎麼能為自己的罪過求寬赦呢？人既是血肉之人，若然懷恨不休，在懇求天主赦罪時，天主如何赦他的罪呢？大家要記得天主的誡命，不要向人發怒，也要記得至高者的盟約，寬恕別人的過錯。信仰是我們與天主的連繫，也反映出我們與別人的關係。

祝願大家持守聖體大會這份崇高的精神，有活力的、堅定的信、望、愛德三德，在生活中，讓別人在我們的言行中看到耶穌基督！天主保佑！